

# 预计40天内90亿人次流动! 今年春运将创历史新高

再过几天春运将正式开启,这也意味着我们距离春节又近了。据预测,今年春运40天内会有90亿人次流动,创历史新高。大家都准备去哪儿?怎么去?热门游玩项目有哪些?春运观察带你抢先了解。



## 北上看雪 和南下避寒

综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副部长李扬在日前国新办召开的新闻发布会上介绍,今年春运全社会跨区域人员流动量将创历史新高。40天内大概有90亿人次出游、探亲、休闲等。

自然,流动的高峰出现在春节假期。大家都会去哪儿呢?

同程旅行日前发布2024年春节旅行趋势预测报告显示,在出游方面,“北上看雪”和“南下避寒”贯穿春节假期,其中哈尔滨成为2024年春节假期最热门的国内旅游目的地,位于国内游第2~10位的热门目的地分别为:重庆、北京、成都、广州、昆明、贵阳、西安、上海、深圳。

除了热度最高的冰雪游,温泉游也是2024年春节假期热门出游主题之一,广东、福建、四川是最热门的温泉旅游目的地。

在出境游方面,东南亚及东亚国家最热门,阿联酋、澳大利亚等中长线出境游目的地也进入榜单前十。

春节假期,返乡、探亲、出游多重因素交织。携程日前发布的2024春节旅游市场预测报告显示,亲子家庭、阖家出游是春节假期出游的一大亮点。春节出游旅客中,亲子家庭占比47%,较上一年同期提升5个百分点。租车、定制游、选择当地向导包车游也是举家出游的优先选择。

值得一提的是,2024年1月1日正式开启商业航行的国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”也备受青睐。据了解,“爱达·魔都号”目前已经完成了三次航行,累计接待游客近1万人次,春节班期于1月初全部售罄。

▲乘客在乌鲁木齐站候车大厅候车。(左一)  
列车员打出春运标语。(左二)  
列车员向旅客做安全出行提醒。(右一)

▼上海高铁基础设施段综合维修工对钢轨焊缝平直度进行测量。



## 90亿人次的出行选啥交通工具呢?

李扬介绍,今年春运发生了结构性变化:传统营业性运输,包括铁路、公路、民航、水运客运出行人次预计大概是18亿人次,其余80%,也就是72亿人次,都将是自驾车出行。

根据预测和分析,在公路网,包括高速公路网和国(省)道网,预计每天出行的日均车流量将达到3720万辆,比去年同期增长7.5%。预计公路上的客车中,99%都是小客车。

自驾出行如此火爆,小客车免费通行情况大家要了解:今年小汽车高速公路免费通行政策不仅保持不变,而且是从2月9日(除夕)00:00到2月17日(正月初八)24:

00,免费9天。

铁路方面,今年春运预计全国铁路将发送旅客4.8亿人次,更直观地说,日均1200万人次。与2023年春运相比,将增长37.9%。与2019年春运相比,将增长18%。客流将呈现整体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。从目前预售情况看,探亲和旅游客流增长势头比较明显。

民航方面,今年春运民航旅客运输量预计将突破8000万人次,较2019年增长9.8%,较2023年增长44.9%。据预测,2024年春运日均保障航班将达到1.65万班,基本上与2019年水平持平,较2023年增长24%。

## 春节期间会出现快递变慢的情况吗?

春运期间,邮政快递业的运行情况也是大家普遍关心的事情。年货能不能及时寄回家?春节期间下单买东西,物流有没有保障?

对此,国家邮政局市场监管司负责人林虎在日前举行的国新办新闻发布会上介绍:

春运期间,寄递服务需求波动较大。春运前期,随着年货寄递需求的增长,业务量会出现一波高于日常水平的小高峰。春节期间,由于大量人员返乡过年和外出旅

游,公众的寄递服务需求将明显减少,业务量也处于一个淡季。春节期间后,寄递服务需求又快速恢复,业务量将逐渐恢复到日常水平。

对于大家期待年货能及时到家,林虎表示,国家邮政局将会指导企业继续做好业务旺季期间服务保障工作,精准对接电商寄递服务需求,统筹做好全网调度。充分安排好人员、场地和运力,保障群众可以在节前顺利收到期盼的年货。

综合国新办新闻发布会、新华社、中国网等媒体内容,图片据新华社和CFP

## 全力应对 大客流压力

探亲、务工、学生、旅游等客流叠加,客运量同比有较大增长,运输任务繁重。面对春运期间的大客流压力,李扬介绍,将做好四个方面具体举措:

——加强统筹组织。及时研判客流运行情况,包括铁路购票情况、高峰时段骨干路网、重点水路、民航运行情况,通过研判,及时了解、分析春运客流分布特点,指导各地各部门做好应对。

——加强运力保障。充分发挥综合运输优势,加强各种运输方式运力储备和统筹调度,努力提升综合运输服务能力和平。

——加强安全监管。通过有力的监督检查,确保人员、车辆、船舶等保持良好状态。

——加强应急处置。春运期间往往遇到恶劣天气,春运专班将加强运输调度指挥,细化应对恶劣天气、超大客流等预案,提高应急处置能力。

铁路运输作为春运期间主要的运输方式,客流将呈现整体高位运行和节前相对平稳、节后相对集中的特点。

民航方面,中国民用航空局运输司司长梁楠说,民航局将积极引导航空公司科学合理地安排航班计划,确保运力准备充分、资源保障到位。

在优化运输服务保障方面,梁楠表示,将强化冬季运行保障能力,提升春运期间航班正常水平;借助综合交通运输体系优势,提升大面积航班延误后的旅客疏散、转运效率;结合首乘旅客、老年人、残疾人、儿童等旅客的特殊需求,为其提供出行便利;同时加强春运期间值班值守,提升客服电话接通率,妥善处理好旅客投诉,及时回应旅客诉求。